
MEŞTERI BRODERI ŞI OPERELE LOR 

În multitudinea broderiilor de artă se distinge o categorie aparte de piese ale 
căror plasticitate şi calitate artistică amintesc de capodopere ale orfevrăriei. Ele sunt 
operele meşterilor broderi - brodeze şi broderi de profesie·. 

Izvoarele documentare şi mărturiile materiale oferă numeroase repere ce fac 
posibilă completarea amplului tablou al meşteşugurilor artistice cu segmentul 
broderiei de atelier. Activitatea meşterilor broderi acoperă o arie extinsă a broderiei de 
artă, fie că este vorba de meşterii stabiliţi în centre urbane, breslaşi sau independenţi, 
fie că este vorba de atelierele mănăstireşti sau de broderii de curte, aşezaţi la curţile 
domneşti sau nobiliare. 

Începuturile organizării breslaşe a broderilor datează de la sfârşitul secolului al 
XIII-lea, mai exact din 1292, când s-a constituit prima lor breaslă la Paris, confrerie 
patronată de Saint Clair1

• Dovada importantei şi ponderii dobândite de aceasta este 
cariera parcursă de unul dintre membrii ei. Intre 1384-1419 în registrele breslei este 
înscris meşterul Etienne le Bievre "dit le Hongrois", originar din Buda (Ungaria), 
furnizorul şi şambelanul ducilor de Burgundia şi de Orleans, precum şi al casei regale2

. 

Secolele XIII-XVI reprezintă epoca de aur a "artei acului" în Europa. Pusă în 
primul rând în slujba bisericii, broderia de artă a contribuit cu o strălucire fără egal la 
fastul ceremoniilor religioase, dar şi la răspândirea istoriilor sfinte3

• În atelierele 
engleze din secolele XIII-XVI au fost create capodopere ale broderiei gotice în tehnica 
"opus anglicanum"; broderii din Ţările de Jos au atins în secolele XV-XVI maxima 
perfecţionare a tehnicii "or nue", iar cei francezi au coptinuat drumul început în 1292, 
încadrându-se în marile curente artistice europene4

• 1n Spania secolului al XVI-iea 
fiinţau puternice bresle de broderi, cu mulţi şi renumiţi meşteri. În secolele XV-XVI 
Veneţia şi Florenţa s-au impus şi ca puternice centre ale broderiei de atelier. Meşterii 
italieni au lucrat după modele desenate de mari pictori, ca Pollaiuolo sau Botticelli'. 
Produsele lor, dintre care ne oprim asupra crucilor şi benzilor brodate pentru hainele 
liturgice, au fost comercializate în prăvălii (bottega) specializate. Câteva exemplare de 
mare valoare au ajuns până în Transilvania, actualmente îmbogăţind patrimoniul 
Muzeului Brukenthal din Sibiu6

• Merită o atenţie deosebită şi crucea brodată la 

Pentru fluenţa textului vom folosi în cele ce urmează termenul generic de ··meşter broder". 
desemnând brodeze şi broderi de profesie; specificaţia de broder sau brodeză va apare doar în 
cazurile concrete. 

1 La grande encyclopedie, Paris, f. a., voi. VIII, p. 96; Az iparmiiveszet kănyve. Budapcst. 
1912, voi. III (în continuare: Iparmiiv.), p. 531; K. Divald, A magyar iparmiiveszet tărtenete. 

Budapest, 1929, p. 128. 
2 Iparmiiv., p. 561, 562; E. Kovacs, Egy magyarorszagi himzomester: Etienne le Bievre. în Ars 

Hungarica, Budapest, 1984, nr. 2 (în continuare: Kovacs), p. 178, 18 I. 
3 M. Calberg, Broderies historiees du Moyen Âge et de la Renaissance. Liege. f. a. (în 

continuare: Calberg), p. 7. 
~ Calberg, p. 8-13. 
5 Calberg, p. 11, 15; Iparmiiv., p. 534. 
6 O casulă din brocart lucanez cu cruce brodată veneţiană, ambele datând aproximativ în _jurul 

anului 1400 şi o casulă din catifea-decor veneţiană cu cruce brodată tot la Veneţia spre sfârşitul 

secolului al XV-iea. Vezi: V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în ţările române, Bucureşti. 1959. voi. I 
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sfărşitul secolului al XV-lea de un meşter veneţian după desenele lui Botticelli7
• 

Semnificativ pentru preocuparea meşterilor broderi din Italia faţă de perfecţionarea 
meşteşugului)or este înfiinţarea în 1584 la Milano a unei "universităţi" (Universita) 
de broderie8

• 1n Austria, tradiţiile broderiei de atelier din secolele XV-XVI sunt urmate 
de meşteri din mâinile cărora au ieşit preţioasele broderii baroce ale secolelor XVII
XVill. Numele lor, însoţit de specificări ca "Goldsticker, Seidensticker, Perlsticker, 
Perlhefter" s-au păstrat graţie numeroaselor contracte încheiate de ei cu diverşi 
comanditari 9. 

În secolul al XVI-lea formarea breslelor de broderi a luat avânt şi în Europa 
Centrală. În 1577 broderii praghezi s-au constituit în breaslă de sinestătătoare, ca apoi, 
din 1594, să se unească cu breasla pictorilor10

• Statutul acestei bresle comune, dat în 
15 octombrie 1598, prevedea drept capodoperă o temă religioasă identică pentru 
ambele categorii, doar că unii trebuiau s-o brodeze, iar ceilalţi s-o picteze: o 
reprezentare de 60x60 cm a Maicii Domnului, stând pe o semilună aurie, cu pruncul 
pe braţul stâng şi un sceptru în mâna dreaptă, înconjurată de raze aurii. Cât timp însă 
calfele de pictori au avut la dispoziţie pentru executarea capodoperei doar 4 
săptămâni, calfelor de broderi li s-a acordat un trimestru întreg 11

• Breasla pragheză şi-a 
continuat existenţa şi în secolele următoare, numărând în secolul al XVII-iea 15, iar în 
cel unpător 49 de membrii, cu toţii nominalizaţi şi cu datele personale evidenţiate 12• 

1n protocoalele oraşului Kosice încă din a doua jumătate a secolului al XV-iea 
au fost consemnaţi printre contribuabili broderi şi brodeze 13

• Austeritatea impusă de 
Reformă a dat o lovitură grea meşteşugului lor, care abia în a doua jumătate a 
secolului al XVII-iea şi-a recâştigat vigoarea. Din această perioadă datează înfiinţarea 
breslei comune a broderilor şi marsuparilor, care şi-a obţinut statutul din partea 
magistratului oraşului Kosice în 29 decembrie 1692. Conform statutului pentru a intra 
în rândul meşterilor, calfa de broder trebuia să se priceapă să brodeze "toate felurile de 
haine domneşti şi bisericeşti, de podoabe pentru cai şi blazoane", capodopera constând 
în executarea unei mitre, a unui valtrap cu toate curelele şi sabretaşul potrivit, toate 
cusute cu fir de aur şi de argint, dispunând pentru aceasta de 3 luni 14

• Termenul de 3 

(în continuare: Vătăşianu), p. 474, fig. 445; 475; 944, fig. 908; 945; C. Nicolescu, Istoria costumului 
de curte în ţările române. Secolele XVI-XVIII, Bucureşti, 1970 (în continuare: Nicolescu), p. 182. 
cat. I; pi. I; 184, cat. 4. 

7 Crucea decoreză o casulă din catifea-decor florentină, ţesută în jurul anilor I 485-1490, 
aparţinând de asemenea muzeului sibian. Vezi: Vătăşianu, p. 944, fig. 909; 945; J. Balogh, Botticelli
Zeichnungenfur Stickereien, în Acta Historiae Artium Scientiarum Hungaricae, Budapest, VI, 1959, 
nr. 3-4, p. 299-308; fig. 1-14; Nicolescu, p. 183-184, cat. 3; pi. VI. 

8 lparmiiv., p. 531. 
9 D. Heinz, Meisterwerke barocker Textilkunst, Wien, 1972 (în continuare: Heinz), p. I 0-1 I, 15. 
10 !parmiiv., p. 531; M. Zeminova, Barokni texti/ie, Praha, 1974 (în continuare: Zeminova), p. 

15. 
11 K. Chytil, Malifstvo praiske 15. a 16. Veku a jeho cechovnu kniha Staromestskâ. Praha. 

1906, p. 320-321, apud Zeminova, p. 16, notele nr. 27-28. 
12 Zeminova, p. 15. 
13 Printre membrii sfatului orăşănesc în anul 1483 este amintit Georg Seydenhefter (Gheorghe 

Broderul), care plăteşte un impozit de I florin; în 1497 apare numele Ecaterinei Seydenhefter. 
văduva celui de mai sus, care duce mai departe atelierul de broderie. Vezi: L. Kemeny, Gyângyfi"i=iik 
es himvarr6k, în Archaeologiai Ertesito, XXIV, 1904, nr. 5 [în continuare: Kemeny ( 1904)], p. 447. 

14 L. Kemeny, A kassai varr6 es erszenygyart6 ceh 1692. evi szabalyai, în Archaeologiai 
Ertesit6, XV, nr. 3 [în continuare: Kemeny (1895)], p. 283. 
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luni, stabilit pentru realizarea capodoperei de broder (faţă de cele 4 săptămâni în cazul 
calfelor de pictori 15

), precum şi durata călfiei (8 ani pentru broderi, 4 ani pentru 
marsupari) dovedesc complexitatea meşteşugului, dar şi faptul că cei competenţi au 
fost c~nştienţi de aceasta 16• 

In documentele transilvănene (protocoale orăşăneşti, arhive familiare, registre 
de breaslă etc.) din secolele XVI-XVII întâlnim frecvent denumiri ca "gemmarius, 
gemmifisor17

, aurinector, acupictor", sau "perlhefter, seydenhefter, seydennăter, 
goldsticker" sau "gyongyfiizo, varr6" toate desemnându-i pe broderii de perle 
(mărgele) sau broderi. Din inventarul de averi al breslei aurarilor din Braşov aflăm că 
în 1533-1534 supraveghetori vigesimali au fost "dominus Antonius Aurifaber seu 
Goldschmit cum Sigismundo Gemmario seu Perlhefter", iar în 1534 tot împreună au 
fost juzi de Şercaia şi Părău 18 • Pe statutul croitorilor clujeni din 1521 printre 
magistraţii oraşului apare şi Michael Gemmifisor19

• În protocoalele Clujului s-a 
consemnat că în anul 1580 s-a stabilit în oraş un broder originar din Kosice, iar în anul 
1591 este menţionată brodeza Ecaterina, având casă şi atelier în oraş, plătind 
impozitele aferente20

• Priceperea meşterilor broderi din Transilvania era preţuită şi 
peste graniţele ei. Mărturie stă statutul mai sus amintit al breslei comune de broderi şi 
marsupari din Kosice, care a fost dat la solicitarea starostelui Ştefan Mezo "magister 
artis aurinectorede et marsuparide Transylvano-Vârfalvensis, comitatus Aranyos
Szek" (adică Moldoveneşti, jud. Cluj)21. 

Succinta noastă prezentare nu ar fi completă dacă nu ne-am opri şi asupra 
broderilor/brodezelor de curte, aşezaţi la curţile domneşti sau nobiliare. Statutul lor 
diferă de cel al meşterilor-cetăţeni urbani, cu ateliere proprii, având posibilitatea de a 
lucra pentru orice comanditar. Broderii de curte sunt legaţi de un singur stăpân şi 
lucrează cu exclusivitate pentru acesta. Dintr-o scrisoare din anul 1567 aflăm că la 
curtea de la Alba Iulia lucra ca broderul de perle al principelui Transilvaniei 
Bonaventura Nyilassi, meşter venit de la Kosice22

• Socotelile şi inventarele de averi 
ale principilor sau familiilor nobiliare de asemenea conţin multe referiri despre ci. În 
urbariul din 1634 al domeniului de la Mukacevo, stăpânit de Gheorghe Râk6czi I, 
printre construcţiile cetăţii sunt înscrise un bastion şi o casă a broderilor de perle2

'. În 
conscripţia din 1679 a conacului lui ~1ihail Teleki de la Sânpetru de Câmpie (jud. 
Mureş) printre bunurile inventariate sunt enumerate şi o ladă de broder şi diferite 
ustensile de găitănar4 • Listele de plăţi ale curţii principelui Mihail Apa fi, conduse 

1:i Vezi supra, nota nr. I O. 
16 Kemeny (1895), p. 283. 
17 În documentele epocii pentru perle sau mărgele se foloseau în egală măsură expresiile de 

"gemma" şi "margarita". În inventarele de averi sunt frecvente precizări ca "de gemmis seu 
margaritis consuta". 

18 Arhivele Oraşului Braşov. Breasla aurarilor - inventare sec. XVI, p. 335, 382, apud Kemeny 
(1904), p. 447. 

19 L. Szadeczky, Jparfejlodes es a cehek tărtenete Magyarorszagon, Budapest, 1913. voi. li (În 
continuare: Szadeczky), p. 32. 

20 Arhivele Oraşului Cluj, nr. 3598/35 şi nr. 4268/82, apud Kemeny (1904), p. 447. notele nr. 4-5. 
21 Kemeny (1895), p. 283. 
22 Kemeny (1904), p. 447; M. Varju-Ember, A 17. szazadi magyar himzesek motivumkincse. în 

Folia Historica, I, p. 47. 
23 E. Laszlo, Hungarian embroidered and silk Tapestries from the I 6'"-17'" Centurie.,·. în Ars 

Decorativa, Budapest, 12, 1992 (în continuare: Laszlo), p. 103, nota nr. 67. 
24 M. B. Nagy, Varak, kastelyok, udvarhazak ahogy a regiek lattak, Bucureşti, 1973, p. 149. 
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riguros de principesa Ana Bornemissza, furnizează informaţii de mare interes cu 
privire la sistemul de remunerare a "oamenilor de curte". Ei erau angajaţi~ cu contract 
pe 3 luni, pe 6 săptămâni sau cu săptămâna, în funcţie de meseria lor. ln schimbul 
prestărilor lor, ei primeau cazare, alimente, hrană pentru animalele lor, vin şi lumânări 
- mărfuri destul de costisitoare în secolele XVI-XVII - în cantităti bine definite în 
contract. În socotelile din anul 1687 sunt cuprinşi şi 4 meşteri brod

0

eri (unul chiar cu 
numele: Ioan Murani) care pe lângă plăţile deja amintite mai aveau la dispoziţie şi 5 
slugi pentru diverse munci25

• 

Produsele meşterilor broderi prezintă o gamă foarte largă, având destinaţie 
religioasă sau laică. Ei brodau paramente bisericeşti pretenţioase, dar şi piese de 
îmbrăcăminte pentru ambele sexe (fuste, corsaje, pantaloni, dolmane, mantii), cu 
accesorii ce completau fastul costumului (bonete, pălării, pantofi, cizme, valtrapuri, 
sabretaşe). Din atelierele lor au ieşit valoroase obiecte pentru împodobirea 
interioarelor ( carpete, acoperăminte, draperii) dar şi steaguri şi blazoane aitistic 
realizate. Denumirea de "brodeur et armeurier", întâlnită în documente, este legată de 
acest din urmă domeniu al muncii lor: priceperea de a reda întocmai cu materialele şi 
tehnicile lor specifice stemele şi blazoanele. De altfel, aceasta este zona în care este 
cea mai intensă colaborarea între broderi şi pictori. 

Broderiile de atelier se deosebesc de broderiile de artă executate în gospodăriile 
urbane sau în conace, ca parte a ocupaţiilor casnice ale doamnelor, atât în ceea ce 
priveşte materialele folosite, cât şi în privinţa tehnicii, precum şi a perfecţiunii 

ornamentale. Meşterii broderi au operat cu mătăsuri grele, catifele, postavuri, piele 
(toate cu întărituri şi căptuşeli) şi cu materiale de brodat metalice (de aur, de argint, de 
argint aurit, de cupru sau de cupru aurit) în toate variantele lor6

• Adesea, aceste 
broderii au fost îmbogăţite şi cu aplici din metale preţioase sau cu pietre 
preţioase/semipreţioase. Toate acestea sunt gre~e, dificil de manevrat, multe dintre 
produsele finite având o greutate considerabilă. 1n multe cazuri realizarea broderiilor 
de atelier presupunea, deci, în afara cunoştinţelor profesionale şi un serios efort fizic. 
Prestaţia meşterilor broderi, în toată complexitatea ei, s-a bucurat de mare apreciere, 
materializată şi în preţurile ridicate ale produselor lor. De exemplu, abatele bisericii 
Heiligenkreuz din Viena a încheiat în anul 1623 un contract în valoare de 1500 de 
florini cu brodeza vieneză Anna Maria Sternin pentru un ornat din atlas roşu, suma 
fiind contravaloarea manoperei, materialele necesare fiind furnizate de comanditare'. 
În 1672 eentru brodarea a două dalmatici, călugăriţele din Passau au primit 300 de 
florini28

• 1n 1712 abatele mănăstirii din Melk a comandat meşterului Johann Jakob 
Ellmansperger "Perlstikher in Melk" un ornat format din 7 piese ( I pluvial, I casulă, 4 
dalmatici şi 1 infulă), plătind în 1717, la terminarea lui, 2000 de florini manoperăc'>. În 
testamentele şi inventarele de averi transilvănene, de asemenea, au fost incluse printre 
bunurile mobiliare de preţ diferite broderii de atelier. În lăsământul principelui Mihail 

25 E. Jakab, Tortenelmi emlekek Bornemiss:::a Anna fejedelemno irasai koziil. în Tortenelmi Târ. 
1893,p. 162,164. 

26 A. M. Cipăianu, Materiale şi tehnici utilizate la broderiile transilvănene din secolele .\"I 'I/
XVIII, în ActaMN, XXI, 1984 [în continuare: Cipăianu ( 1984)], p. 738-739, notele :29-36. 

27 Ornatul în discuţie era format din zece piese: I pluvial, I casulă, 4 dalmatici. I stolă. 2 
manipulusuri şi I infulă. Vezi: Heinz, p. 11, nota nr. 27. 

28 Kunst und Handwerk in den Kammereirechnungen des Stifies Kremsmiinster. Wicn. I ()(1 I. 
apud Heinz, p. 8, nota nr. 14. 

29 Osterreichische Kunsttopographie, III, p. 270, apud Heinz, p. 35, cat. 22. 
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Apafi II din anul 1714 un valtrap cusut cu sârmă de argint şi mătase neagră a fost 
evaluat la 60 de florini3°. Pentru a putea aprecia mărimea sumelor enumerate mai sus, 
ne permitem prezentarea unor preţuri - puncte de refinţă: în secolul al XVII-lea l câblă 
de grâu costa 1-2 florini, 1 căruţă 5 florini, o vacă de lapte 8-14 florini , un cal de rasă 
40-100 de florini 31

• 

Atât materialele utilizate ( de fond şi de brodat) cât şi destinaţia de lux a 
broderiilor de atelier au impus alegerea unei tehnici speciale - broderia în relief. 
Aceasta este varianta înălţată a punctului de broderie culcat şi fixat32, având un 
suport din fire groase de in, cânepă, bumbac, lână sau din carton, piele, uneori chiar 
din lemn. Prima fază de lucru al broderiei în relief a fost desenarea motivelor pe 
materialul de fond - aceasta fiind una dintre manualităţile cerute de la meşterii 
broderi. Apoi s-a aplicat umplutura (pl. I, fig. 1-2), în aşa fel încât să se prindă 
laolaltă materialul de fond şi întăritura, în general o pânză groasă şi densă de in sau 
cânepă. Faza finală o constituia aşezarea peste suportul astfel creat a firelor metalice 
de brodat, netrecând cu ele pe dosul fondului , ci fixându-le de-a lungul contururilor 
cu puncte de cusătură invizibile. Pe reversul broderiei firul de fixare era neîntrerupt, 
în formă de "8", variantă a punctului de cruciuliţă (pl. I, fig. 3-4)33

• Adesea, pentru a 
accentua voluminozitatea, peste firele de fixare de pe reversul piesei s-au repetat -
tot în relief - motivele ornamentale ale aversului, dar de data aceasta cu fire groase 
de mătase sau de in. 

Fragment de sabretaş (rever!.); MNIT, inv. nr. F. 5905 - cat. 9 

30 Arhivele districtuale ale bisericii reformate transilvănene. Făgăraş, lăsământul lui Mihail 
Apafi II , în A. T. Szabo, Erdely i magyar szotărteneti tar, Bucureşti , 1976, voi. I (în continuare: 
Szabo), p. 1130. 

3 1 Fr. Pap, Fluctuaţii de valoare vamală la oficiul tricesimal clujean în prima jumătate a sec. 
XVII, în ActaMN, VIII , 197 1, p. 242-243, tabel I; Heinz, p. 8. 

32 Cipăianu (1984), p. 743. 
33 O descriere amănunţită a acestei tehnici , detaliată pe faze de lucru, însoţită de o exce l entă 

ilustraţie o găsim la M. A. Musicescu, Date noi cu privire la epitrahilul de la Alexandru cel Bun, în 
SCJA, V, 1958, nr. 1, p. 107, pi. II , fig . A-H . Vezi şi Cipăianu (1984), p. 753 , pi. VIII , fig. 25-25a. 
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Ridicarea suprafeţei brodate - uneori chiar la 1 cm deasupra fondului - produce 
impresii spectaculoase de plasticitate şi masivitate, broderiile în relief amintind de 
piesele de orfevrărie lucrate în tehnica "au repousse"34

• Folosirea punctului de broderie 
culcat şi fixat a avut însă şi motivaţii practice: reducerea greutăţii broderiilor şi 
economisirea materialelor metalice de brodat costisitoare35

• Confecţionarea acestora 
intra în atribuţiile orfevr_!1rilor, dar - fiind vorba de o sursă importantă de venituri -
era sever reglementată. In statutele breslei orfevrarilor raguzani (Dubrovnik) din anul 
1514, cei 43 de membrii sunt împărţiţi în orfevrari ( orefici) şi confecţioneri de fire 
(battilori). Cei din urmă lucrau la monetăria de stat, produsele lor fiind controlate şi 
marcate de funcţionarii acesteia. Dacă calitatea muncii lor nu îndeplinea ţoate 
condiţiile cerute, firele erau retopite şi meşterul era amendat cu 5 florini de aur'6

• Intre 
documentele breslei orfevrarilor clujeni din anii 1630-1650 s-a păstrat plângerea unui 
meşter, căruia i s-au sechestrat uneltele şi puţinul aur de care dispunea, deoarece 
controlorii breslei au găsit în atelierul său sârmă de aur ce nu era destinată filigranării. 
Pentru a evita repetarea incidentului, meşterul a solicitat autorizaţie şi pentru 
confecţionarea sârmei/firelor de aur sau de argint - materiale de brodat37

• 

Meşterii broderi au exploatat cu măiestrie valenţele decorative ale punctelor de 
broderie şi ale materialelor metalice de brodat. Suprafeţele realizate prin acoperirea 
suportului cu fire de brodat arareori rămâneau netede, neornamentate (este cazul 
tijelor, cârceilor sau ale elementelor liniare decorative), monotonia zonelor mari, 
compacte în general se dizolva prin dinamizarea lor. În acest scop se apela fie la 
punctele de broderie decorate prin alternarea diferitelor forme geometrice (zigzaguri, 
romburi, dreptunghiuri, cruci etc.), fie la fixarea firelor metalice de suport cu puncte 
fine, vizibile, cusute cu mătase colorată (pl. II, fig. 1-4). Alături de sârmele şi firele 
metalice propriu-zise, meşterii broderi foloseau din belşug variantele acestora: 
cannetille-ul, bouillonul sau frise-ul şi firul brillant38, toate menite să dea volum şi 
plasticitate (pl. ill, fig. 1-4). De pe broderiile de atelier sunt nelipsite şi paietele, de la 
cele simple, plate până la cele profilate sau în forme geometrice sau vegetale (pl. IV, 
fig. 1-4 ). Contrastul cromatic între culoarea materialului de fond (în general roşu, 
vişiniu, cafeniu, verde, albastru - în nuanţe mai închise - sau negru) şi strălucirea 
materialelor metalice de brodat contribuie de asemenea la atingerea scopului propus: 
obţinerea unor efecte de plasiticitate, uneori chiar sculpturale. 

Ornamentica broderiilor de atelier se remarcă prin perfecţiunea compoziţiei şi a 
desenului, modelele lor fiind adesea create de pictorii de renume ai epocii respective 
(vezi supra, p. 32339

). Ea are un accentuat caracter "general european", cu mult mai 

34 Heinz, p. 9. 
35 În 1665 pentru 5 loţi (= 90 grame) de sârmă de aur şi de argint se plăteau 10 florini şi 80 de 

denari, iar în 1688 livra (aproximativ 560 grame) de fir de aur şi de argint costa 2 florini şi 50 de 
denari. Pentru preţurile de referinţă vezi supra, p. 327 şi Szabo, p. 392, 407. 

36 Dubrovacke obrtne korporacije (cehovi) od. XIII. do XVI. Vijeka, Zagreb, 1900. conform 
recenziei apărute în S:::azadok, I 903, fasc. 4. p. 349 

37 Szadeczky,p.115. 
38 Vezi supra, nota nr. 26. 
39 În registrul de socoteli al mănăstirii Kremsmilnster din anul 1679 sunt cuprinse, printre altele. 

şi calculele pictorului Dionysius Paur pentru desenele făcute pentru o casulă. Vezi: Heinz. p. 18. 
Luigi Crespi în biografia pictorilor din Bologna, apărută în 1769 la Roma. relatează despre 
împotrivirea pictorilor bolognezi, membrii Academiei de pictură, de a-l accepta printre ei pe 
cunoscutul miniaturist Raimondo Manzini, motivând că acesta face cu precădere desene pentru 
broderii. Vezi: Heinz, p. 18, nota nr. 51. 
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puţine prezenţe ale gustului artistic specific anumitor ţări sau popoare ca în cazul 
broderiilor "casnice". Explicaţia o găsim în faptul că meşterii broderi lucrau după cărţi 
de modele, iar călătoriile obligatorii ale calfelor de broderi au vehiculat modelele în 
toată Europa. Cea mai veche carte de modele păstrată este Furm-oder Modellbiichlein, 
publicată de Johann Schonsperger la Augsburg, în anul 1523. Ea a fost urmată de 
Libro primus de rechami de A. Paganino, apărută la Veneţia în 1527. Şirul lor a fost 
continuat în tot cursul secolului al XVI-lea40

, determinând o largă răspândire a 
motivisticii renascentiste italiene şi totodată şi remarcabila ei longevitate. ln primele 
decenii ale secolului al XVII-iea noutăţile aduse de baroc au apărut sporadic şi de 
fiecare dată integrate în context renascentist41

• Cărţi de modele baroce au fost tipărite 
abia din a doua jumătate a secolului al XVII-iea, ele fiind inovatoare şi sub un alt 
aspect: alături de modelele propriu-zise acum sunt date desene copiabile pe hârtie 
milimetrică42 • Preţul cărţilor de modele fiind ridicat, nu trebuie să ne mire faptul că în 
inventarele de averi acestea au fost înscrise printre bunurile de valoare4

'. Sursele de 
inspiraţie ale meşterilor broderi nu s-au limitat doar la cărţile de modele pentru 
broderie. Ei au preluat unele motive sau compoziţii şi din cărţile de modele pentru 
orfevrari sal!_ gravori44

, din modelele de ţesătorie, precum şi din foarte apreciatele 
florilegii 45

• In răspândirea şi perpetuarea de-a lungul mai multor generaţii a 
ornamenticii un rol de seamă au avut şi modelele cusute, care serveau în primul rând 
drept culegeri de motive, dar erau şi exerciţii pentru broderie. Cel mai vechi model de 
cusut păstrat este englezesc, datând din 1598 şi face parte din patrimoniul Muzeului 
Victoria & Albert din Londra46

• 

Broderiile de atelier din secolele XVII-XVIII păstrate în colecţia de textile a 
Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei oferă oportunitatea studierii unei ramuri a 
meşteşugurilor artistice care nu s-a bucurat şi nu se bucură de atenţia ce ar merita-o din 
partea cercetătorilor în domeniu. Piesele în discuţie fac parte din categoria accesoriilor 
menite să completeze fastul costumaţiei: valtrapuri, sabretaşe, bonete, cizme şi genţi 
pentru păstrarea documentelor, toate având şi un binedeterminat rol funcţional. 

Valtrapurile, protejând şi decorând calul, erau de nelipsit din componenţa 
vestimentaţiei de paradă47 • Exemplarele aflate în patrimoniul muzeului nostru sunt 
confecţionate din velur (catifea de mătase tunsă) având drept întăritură două straturi de 

40 Le amintim doar pe cele mai cunoscute: N. Zoppino, Essemplario di favori, Venezia. I :'i30: 
G. Vavassore, Essemplario di favori, Venezia, 1532; Ch. Egenolff, Modellbuch a/Ier Ari Nehe11.1· 1111ll 
Stickens, Frankfurt, 1535; J. Sibmacher, Schdn neues Modellbuch, Ntirnberg, 1597. 

41 A. Bretschneider, New Modelbuch, Leipzig, 1619; Vinciolo, Les excellentes echantil/011.1. 
patrons el mode/Ies, Paris, 1623; Fortunato, Le pompe di Minerva, Pistoia, 1642. 

42 R. H. Ftirst, Neues Modelbuch, Ntirnberg, 1676. Vezi şi B. Brunner-Littmann - R. Hahn. 
Motiv und Ornament. Textilien aus der Sammlung des Rălischen Museums Chur, Chur, 1988 (în 
continuare: Motiv), p. 32, fig. 21; 33. 

43 Printre bunurile mobiliare ale contelui lmre Balassa, conscripţia din 1670 menţionează şi o 
carte "cu păsări şi flori", iar în inventarul princiar de la Mukacevo din anul 1688 sunt notate cinci 
cărţi cu modele. Vezi: Laszlo, p. 102-103, notele nr. 64-65. 

44 
Laleaua de tip occidental, heliantul, bujorul, trandafirul din semiprofil, de exemplu. au fost 

inspirate şi de Ornamentales Vorgeblattfiir Goldschmiede und Kupferstecher, editat de Paul Fiind! 
în anul 161 I la Ntirnberg. Vezi: Motiv, p. 36, fig. 25. 

45 N. Robert, Livres des Tulipes, Paris, f. a. 
46 Motiv, p. 18. 
47 

Valtrapurile comune, aşezate peste sau sub şa, erau în exclusivitate funcţionale. Cele de 
paradă ridicau pompa apariţiei proprietarului lor, dar exprimau şi rangul şi starea lui materială. 
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pânză groasă de cânepă. Primul este cel prins de catifeaua de fond, relativ subţire, la 
brodat. După terminarea broderiei, s-a fixat cea de-a doua pânză de cânepă, pentru 
întărire, dar şi pentru mascarea reversului broderiei. În final, piesa s-a căptuşit cu o 
pânză mai groasă, densă, de in, vopsită într-o culoare asortată cu fondul şi s-a finisat 
prin ataşarea galoanelor de bordură şi a franjurilor48

• În conscripţiile de averi şi în 
testamentele din secolele XVI-XVIII, printre bunurile de valoare sunt înşirate şi 
valtrapurile, precizând materialele din care au fost confecţionate, uneori descriind 
chiar şi decorul lor, de fiecare dată dându-i-le şi evaluarea. Aceste informaţii sunt 
întregite de datele furnizate de cărţile de modele ale croitorilor breslaşi. Aici apar -
aproape în mod obligatoriu - alături de tiparele diferitelor piese de îmbrăcăminte şi 
croiurile valtrapurilor, fiind marcate tipul şi cantităţile de materiale necesare: catifea 
sau postav foarte fin pentru partea decorată, postav de calitate mai slabă pentru 
căptuşeală49 • Uneori valtrapul era căptuşit cu acelaşi material fin şi scump'0

• 

Sabretaşele făceau parte din uniforma cavaleriei uşoare (husari), parte integrantă 
a armatelor regulate austriece, franceze, spaniole, prusace şi ruseşti din secolele XVII
XVIIl51. Cele cinci sabretaşe selectate se înscriu într-un tipic în ceea ce priveşte fonna, 
structura şi materialele lor. Ele sunt, de fapt, genţi dreptunghiular-alungite, de 
aproximativ 34-42 cm lungime şi 24-33 cm lăţime, cu clapă bogat ornamentată. Partea 
lor superioară este dreaptă, prevăzută cu trei verigi metalice (pentru suspendarea pe 
brâu), partea inferioară este rotunjită sau în formă de acoladă (clapa). Materialul lor de 
bază este o piele de vită îngrijit prelucrată, vopsită în vişiniu, maro, verde. Elementele 
componente ale sabretaşelor au fost croite şi finisate separat şi apoi asamblate. Corpul 
este format din două sau trei plăci de piele (în funcţie de numărul despărţiturilor - una 
sau două), căptuşite cu pânză groasă de in, uneori aceasta fiind dublată şi de o mătase. 
Plăcile astfel pregătite au fost prinse laolaltă cu o bandă de piele, cusută cu puncte 
mari, vizibile. Clapa este şi ea stratificată: o placă de piele, uneori acoperită cu o 
pânză groasă de in; un carton pentru rigidizare şi catifea, întărită cu pânză de in, 
brodată în relief. Straturile clapei au fost fixate laolaltă în mod identic cu corpul. 
Ultima operaţiune a constat prin montarea clapei de corp (realizată tot cu o bandă de 
piele, care susţine şi verigile-agăţătoare) şi mascarea asamblării cu un şnur metalic, 
cusut pe latura inferioară şi pe cele două lungi'2

• 

48 Deoarece aceste faze tehnice sunt comune pentru toate cele patru valtrapuri prezentate, în 
descrierea lor dată în catalog, nu le vom mai detalia. 

49 Cartea de modele a croitorilor din Zeben (Slovacia), întocmită în 1641, prevedea pentru un 
valtrap aproximativ 235 cm de postav foarte fin şi 470 cm de postav de Boemia, de calitate medie, 
folosit în general pentru căptuşeli. Pe tipar sunt notate şi zonele decorate. Vezi: O. Domonkos, A 
magyarorszagi cehes szab6k mintakănyvei. I 630- I 838, Budapest, 1997 (în continuare: Domonkos ). 
p. 65, 69. 

50 În cartea de modele a croitorilor bratislaveni din anul 1651, pe tiparul unui valtrap de 
aproximativ I 60x 160 cm mărime se indică necesarul de aproximativ 940 cm de catifea. Se impun 
unele precizări: catifeaua se comercializa în două variante de lăţimi: de 32, respectiv de 6] cm 
(aproximativ). Vezi: Domonkos, p. 175, 177, 193. Cantitatea mare de catifea cerută se explică prin 
faptul că aici şi căptuşeala era confecţionată din acest material. 

51 Istoria unităţilor de husari continuă şi după această perioadă, însă tema prezentului studiu 
nefiind una de istorie militară, ne-am limitat la secolele amintite, legate de datarea pieselor ce fac 
subiectul articolului nostru. 

52 Aceste date generale fiind valabile pentru toate cele cinci sabretaşe, în catalog vom nota doar 
eventualele specificităţi. 
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În ceea ce priveşte bonetele, cizmele şi genţile pentru păstrarea (sau 
transportarea) documentelor, deţinute de muzeul nostru, ele fiind obiecte care se 
încadrează în categorii de accesorii binecunoscute, considerăm suficiente 
concretizările ce îşi vor găsi locul în catalog ... 

1. Valtrap53
: Planşa V 

Atelier transilvănean. 
Mijlocul secolului al XVII-lea. 
Velur şi brocatelă verde; sârmă şi fir neted de argint aurit şi de argint'\ broderie 

în relief (pe suport din fire groase de in). Materiale auxiliare: întăritură; căptuşeală 
(vezi supra, p. 330); franjuri (L = 20 cm) din fir de mătase verde şi de argint aurit. 

Cele două registre decorative sunt dispuse pe fondul de catifea ( cel de brocatelă 
având doar rol funcţional, este neornamentat): a. bordura formată dintr-un vrej 
meandric, purtâr,J rodii dinamizate, flori de acant, garoafe, lalele orientale, însoţite de 
semipalmete, frunzuliţe şi cârcei; b. registrul principal, constituit din trei medalioane 
lobate conţinând "tulpini" cu rodii dinamizate, rozete cu spiţe, lalele orientale, frunze 
şi semipalmete. 

Dimensiuni: L = 127 cm (din care 63 cm catifea) 
LA= 146 cm. 

MNIT, inv nr. F. 5769. 

Decorul piesei este brodat în întregime cu sârmă de argint aurit, suprafeţele 
netede alternând cu puncte decorate sau fixate, folosind fir de mătase albă (la argint) şi 
galbenă (la aur). Vezi: pl. II, fig. l-2. Firul neted de argint aurit şi de argint menţionate 
printre materialele de brodat apar doar la contururi. 

2. Valtrap55
: Planşa VI 

Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 
Velur nisipiu; fir de argint aurit, paiete de cupru; fir de mătase ocru, slab răsucit; 

broderie în relief (pe suport de carton şi fire groase de in); aplicaţii de velur policrom. 
Materiale auxiliare: întăritură; căptuşeală (vezi supra, p. 330); franjuri (LA = 6,5 cm) 
din fir albastru de mătase. 

•• Piesele incluse în catalog sunt tratate în ordinea cronologică internă a fiecărui grup de 
accesorii. 

53 Bibliografia de specialitate de la sfârşitul secolului al XIX-iea i l-a atribuit principelui Acaţiu 
Barcsai, fără a avea însă un suport documentar. Acest fapt, pe de o parte, datarea decorului pe la 
mijlocul secolului al XVII-iea, calitatea superioară a execuţiei şi valoarea ridicată a materialelor 
folosite, pe de alta, lasă loc continuării cercetărilor care să confirme sau să infirme această atribuire. 

54 Analizele fizico-chimice ale materialelor de fond şi de brodat au fost efectuate de 
investigatorul chimist D. Boroş şi de restauratorul textile C. Vajda, cărora şi pe această cale le 
aducem multumiri. 

" Piesa· prezintă urmele unei folosiri îndelungate şi intense, dovadă stând numeroasele reparaţii 
- încercări de a-i prelungi viaţa. În acest scop căptuşeala, al doilea strat de întăritură şi franjurile. 
probabil irecuperabile, au fost înlocuite, catifeaua a fost peticită, pe alocuri firele de argint aurit 
distruse s-au completat cu dungi brodate cu fir de mătase. Aceste intervenţii au fost făcute în gospodăria 
proprietarului, ele fiind de calitate mult mai slabă în comparaţie cu broderia originală de atelier. 
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Forma şi structura ornamentală a piesei sunt cele caracteristice acestui tip de 
valtrapuri: un vrej meandric cu rozete cu şase petale şi frunzuliţe încadrează întreaga 
piesă quasi-trapezoidală. Decorul oglindei se desfăşoară pe două registre. Treimea 
superioară este ocupată de un medalion oval-alungit, cu contururi lobate, 
neornamentat (locul şeii). Restul suprafeţei este rezervat registrului principal: două 
medalioane circulare, identis_e, dispuse simetric faţă de axul dat de o "tulpină" cu 
manifeste influenţe baroce. 1n cercurile concentrice ale medalioanelor două vrejuri 
meandrice purtând rozete cu mai multe registre de petale, lalele occidentale şi 
frunzuliţe se rânduiesc în jurul rozetei centrale. 

Dimensiuni (broderia originală): L = 130 cm; LA= 110-165 cm. 
MNIT, inv nr. F. 6694. 

Broderul a ales soluţii tehnice de mare efect: alăturarea reliefului înălţat pc 
suport de carton şi a celui mai puţin ridicat, având drept suport fire groase de in. La 
acest tip de relief firele de argint aurit sunt fixate de suport cu puncte vizibile, cusute 
cu fir ocru de mătase, redând forme geometrice. Rozetele sunt îmbogăţite cu miezuri 
din velur policrom (mov, verde, cafeniu) şi toate suprafeţele libere ( cu excepţia locului 
şeii) sunt acoperite cu paiete simple, plate. 

Ornamentica valtrapului este una dintre cele mai frecvent întâlnite în broderia 
transilvăneană a secolului al XVIII-iea: o combinaţie a motivelor renascentiste şi 
baroce56

• 

3. Valtrap 57
: Planşa VII 

· Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Velur vişiniu; fir de argint aurit, paiete de cupru; fire de mătase colorate, slab 

răsucite; broderie în relief (pe suport de carton şi fire groase de in). Materiale 
auxiliare: întăritură; căptuşeală (vezi supra, p. 330); franjuri din fir galben (LA = 6 
cm), respectiv vişiniu de mătase (LA= 15 cm). 

Forma şi structura ornamentală a piesei sunt identice cu cele ale valtrapului inv. 
nr. F. 6694 (cat. 2), fiind deosebite însă motivele decorative. Aici vrejul meandric al 
bordurii (LA = 5, 5 cm) este mai simplu, fiind o tijă sinuoasă, întreruptă ritmic de 
lalele orientale stilizate. Registrul principal este constituit din două vrejuri în spirală, 
identice, simetrice faţă de un ax imaginar, purtând flori de clopoţel şi compoziţii de 
ananas, însoţite de un foliaj bogat, dinamic. Aceeaşi compoziţie de ananas umple 
spaţiile libere. 

Dimensiuni (broderia originală): L = 132 cm; LA= 106-168 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 6693. 

Asemănări între cele două valtrapuri (cat. 2 şi cat. 3) se observă şi în ceea cc 
priveşte opţiunile pentru obţinerea unei impresii artistice: alternarea reliefurilor de 
diferite înălţimi; dinamizarea suprafeţelor compacte prin fixarea firelor metalice, de 
data aceasta cu fire de mătase ecru şi ocru, în combinaţii desăvârşite cu puncte de 
broderie decorate; folosirea din belşug a paietelor (pi. II, fig. 3; pi. IV, fig. I). 

56 A. M. Sz6ke, Broderii baroce în colecţia de textile a Muzeului Naţional de fsloric u 
Transilvaniei, în Acta MN, 26-30/11. Istorie, 1994 [în continuare: Sz6ke ( 1994)], p. 153. 

57 Vezi supra, nota 55. 
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Prezenţa compoziţiei de ananas (motiv foarte agreat de baroc) pe vrejul în 
spirală (unul dintre tipurile compoziţionale tipice broderiei renascentiste) ilustreaz[1 
întrepătrunderea celor două curente stilistice în arta transilvăneană din secolul al 
XVIII-lea58

. 

4. Valtrap: Planşele VIII-lX 

Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 
Catifea-broderie verde59; cannetille, fir neted, frise de argint aurit, paiete de 

cupru aurit; broderie în relief (pe suport de carton şi fire groase de in). Materiale 
auxiliare: întăritură; căptuşeală (vezi supra, p. 329); pasmanterie din fir neted de 
argint aurit; franjuri (LA = 5 cm) din sârmă, bouillon şi fir neted de argint aurit. Cele 
trei componente ale piesei sunt ornamentate identic, respectând însă proporţiile dictate 
de dimensiunile diferite ale acestora. Decorul constă dintr-o bordură (LA = 6 cm) 
descrisă de un masiv vrej de acant stilizat, cu un bogat desen interior: un vrej 
meandric format din perechi de palmete, unduind în jurul unei benzi perlate - axul 
vrejului, purtând în curburi bujori stilizaţi. 

Dimensiuni: - corpul: L = 67 cm; LA= 108-124 cm 
- lateralele: L = 35 cm; LA= 22, 5-35 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 6695, a-b. 

Broderul a exploatat cu iscusinţă posibilităţile oferite atât de materialele de 
brodat, cât şi de jocul înălţimilor variabile de relief. Vrejul de acant şi palmetele, tivite 
cu frise, au primit un suport de carton; banda perlată s-a realizat cu un şir de paiete 
bombate, bordate de frise, aşezate pe fire groase de in; nervurile palmetelor şi 

motivele florale le-a brodat cu paiete plate, fixate de suportul din fire groase de in cu 
şiraguri de cannetille. La toate acestea se mai adaugă şi frumuseţea fondului de 
catifea-broderie (pl. I, fig. 1; pl. IV, fig. 2). 

5. Sabretaş6°: Planşa X, fig. I 

Atelier transilvănean. 
Sfirşitul secolului al XVII-iea - începutul secolului al XVIIl-lea. 
Piele bordo; velur vişiniu; sârmă, cannetille, bouillon, fir neted şi paiete de 

argint aurit; broderie în relief (pe suport de carton şi fire groase de in). Materiale 
auxiliare: întăritură; căptuşeală; şnur de argint aurit; verigi de alamă (vezi supra. p. 
330). În partea superioară a clapei se desfăşoară o friză de rodii dinamizatc. 
semipalmete, şi palmete, având în centru un trandafir desenat "din faţă". Sub o bandă 
despărţitoare ondulată (LA = 0,5 cm) este dispusă compoziţia ornamentală centrală -
o interpretare barocizantă a "tulpinii" renascentiste: registre ascendente de rodii 

58 Vezi supra, nota nr. 56. 
59 Efectul plastic creat prin alăturarea catifelei tunse (fondul) de cea buclată (decorul) este dublat 

de cel cromatic, fiind folosite două nuanţe de verde. La acestea se mai adaugă şi impresia optică dată 
de modelul în pătrăţele glisate pe nuanţe. 

6° Cu două despărţituri şi cu corpul de piele nedecorată. 
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dinamizate, garoafe, bujori, flori de clopoţel, palmete şi frunze61
• Întregul decor este 

încadrat de un chenar ondulat (LA= 0,5 cm). 
Dimensiuni: - corpul: L = 30-34 cm; LA= 25, 5-27, 5 cm 

- clapa: L = 38-40 cm; LA= 26-29 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 5887. 
Broderul a obţinut plasticitatea remarcabilă a ornamentaţiei prin alternarea 

reliefului pe suport de carton cu cel susţinut de fire groase de in, însoţită de dizolvarea 
părţilor masive, compacte prin miezuri aerate. Acestea au fost brodate fie cu cannetillc, 
fie cu grupaje de cannetille şi bouillon, în ambele cazuri decorându-le prin fixare cu 
sârmă plată. Miezurile nu au nici un suport, variantele de materiale de brodat alese fiind 
ele însele corpolente (pl. m, fig. l ). Ornamentica clapei este o splendidă exemplificare 
pentru îmbinarea armonioasă a două curente stilistice - renaşterea şi barocul. 

6. Sabretaş62 : Planşa X, fig. 2 

Atelier transilvănean. 
Sfărşitul secolului al XVII-lea - începutul secolului al XVIII-lea. 
Piele vişinie; velur carmin; sârmă, cannetille, bouillon, fir neted şi paiete de 

argint aurit; broderie în relief (pe suport de carton şi fire groase de in). Materiale 
auxiliare: întărituri; căptuşeală; şnur de argint aurit; verigi de alamă (vezi supra, p. 
330). Structura ornamentală a clapei este asemănătoare cu cea anterioară (inv. nr. F. 
5887 - cat. 5), dar cu modalităţi diferite de interpretare a motivelor decorative. 

Dimensiuni: - corpul: L = 33-34 cm; LA= 24-28, 5 cm 
- clapa: L = 35-38, 5 cm; LA= 25-30 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 5890. 

Soluţiile tehnice alese de broder în esenţă sunt identice cu cele întâlnite la piesa 
inv. nr. F5887, doar că aici cannetille-ul, bouillonul şi sârma plată au fost mânuite cu 
mult mai multă fantezie. Pe clapa sabretaşului inv. nr. F. 5890 paietele apar în mai 
multe ipostaze: mai mari, decorate prin stanţare (folosite pentru redarea staminclo~), 
mai mărunte, plate (servind la desenarea nervurilor sau la conturarea petalelor). In 
ornamentica piesei accentele baroce sunt mai puternice ca în cazul anterior. 

7. Sabretaş63 : Planşa XI, fig. I 

Atelier transilvănean. 
Prima jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Piele cafenie; velur negru; cannetille, frise, brillant, fir neted şi paiete de argint 

aurit; fire colorate de mătase, slab răsucite şi buclate; pietre de sticlă; broderie în relief 
şi aplicaţie. Materiale auxiliare: întărituri, căptuşeală; şnur de argint aurit; verigi de 
alamă (vezi supra, p. 330). Un chenar desenat de un vrej dublu, cu arcuiri în sensuri 
opuse, descriind "8"-uri încadrează clapa64

• Centrul oglindei este ocupată de stema 

61 Szoke(l994),p.154. 
62 Cu două despărţituri, cu căptuşeală de mătase carmin dublând cea din pânză de in. 
63 Cu o despărţitură, cu decor liniar marochinat pe corp. 
64 Vrejul este compus, de fapt, dintr-o bandă cu nervură mediană (vrej de acant stilizat?). cu 

largi bucle în colţuri şi un vrej meandric format din palmete, întrerupt ritmic de mici rozete cu patru 
petale. Buclele din colţuri susţin cîte o pereche de palmete zimţate. Este o broderie pe suport de 
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Transilvaniei, redată cu mare acurateţe, respectând toate rigorile heraldice (simboluri, 
cromatică etc). Cele două componente ale stemei (coroana şi scutul de blazon), cusute 
separat şi apoi aplicate peste fondul de velur, sunt stratificate, simţitor mai înalte decât 
chenarul65

. 

Dimensiuni: - corpul: L = 34, 5-36 cm; LA= 27-30 cm 
- clapa: Î = 38, 5-40 cm; LA= 27, 5-33 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 5889. 

Broderul şi-a demonstrat calitatea sa de "brodeur et armeurier", stema brodată 
rivalizând în toate privinţele cu cele pictate. El a mânuit cu pricepere o mare varietate 
de materiale de brodat, cu precădere metalice (pl. m, fig. 4), a ales pentru ele cele mai 
potrivite variante ale punctului de broderie culcat şi fixat, dar a valorificat şi efectele 
optice ale combinării liniilor verticale cu cele orizontale. 

8. Sabretaş66 : Planşa XI, fig. 2 

Atelier transilvănean. 
Prima jumătate a secolului al XVill-lea. 
Piele verde; postav verde; cannetille, frise, briliant, fir neted şi paiete de argint; 

fire colorate de mătase, slab răsucite; ţesături de mătase; plăcuţe metalice vopsite cu 
lacuri vegetale; broderie în relief şi aplicaţie. Materiale auxiliare: întăritură; 

căptuşeală; şnur de argint; verigi de argint slab sau argintate (vezi supra, p. 330). 
Structura ornamentală a clapei este identică cu cea a piesei inv. nr. F. 5889 ( cat. 7). 

Stema Transilvaniei, aflată în oglinda delimitată de chenar poartă aceleaşi 

caracteristici ca în cazul sabretaşului de mai sus. 67 

Dimensiuni: - corpul: L = 36-38, 5 cm; LA= 26-31, 5 cm 
- clapa: L = 37, 5-42 cm; LA= 27-33 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 5768. 

În realizarea suprafeţelor compacte (cu excepţia chenarului) broderul a optat 
pentru înlocuirea firelor metalice cu i~sături de mătase: ripsuri şi satinuri colorate, 
îmbogăţite cu fire de argint ţesute în fond. Soluţia pare mai simplistă, însă broderul şi-a 
dovedit cunoştinţele profesionale prin alegerea cu o mână sigură şi combinarea 

carton, cu fir neted de argint aurit, nervurile mediane fiind marcate de şiraguri de paiete simple, plate. 
Analogii: Zeminovâ, cat. 56 (mitră din Moravia, aproximativ 1720); Heinz, p. 44, cat. 44: fig. 36 
(casulă din Drezda, 1755). 

65 Suportul coroanei este o placă de fetru (Î = O, 3 cm) care susţine stratul de bază: o pânză de in 
groasă, densă, brodată cu fir neted de argint aurit, folosind punctul culcat şi fixat (cu fir de mătase 
ecru). Acesta este surbrodat cu variante ale sârmei de argint aurit, cu paiete şi cu pietre de sticlă. 
redând imaginile stilizate de pe coroana Sfântului Ştefan (pi. li, fig. 4). "Interiorul" coroanei este 
sugerat prin briliant ocru. Suportul scutului de blazon este o pânză foarte groasă de in. dublată cu o 
placă de carton. Stratul de bază este briliant siniliu, respectiv fir neted de argint aurit, culcate şi fixate 
în dungi. Peste acestea s-au aplicat simbolurile heraldice, brodate separat (pe pânză densă de in. cu 
suport de carton). Corpul vulturului a mai primit şi un suport de fetru (Î = O. 2 cm). 

66 Vezi supra, nota nr. 63. 
67 

Vezi supra, nota nr. 65. Deşi la unele aplicaţii lipseşte suportul de fetru sau de carton. stema nu a 
pierdut din masivitatea şi plasticitatea conferite de suprapunerea sau alăturarea diferitelor tipuri de 
ţesături de mătase, de folosirea paietelor mari, profilate în combinaţie cu cele simple, plate (pi. IV. fig. 4). 
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armonioasă a acestor ţesături, prin perfecţiunea părţilor brodate şi prin încercarea de a 
reda imaginea autentică a coroanei. Pentru aceasta a introdus, la locurile potrivite, mici 
plăcuţe de satin albastru pictate, sugerând reprezentările aplici lor emailate de pe original. 

9. Fragment de sabretaş68 : Planşa XII, fig. I 

Atelier transilvănean. 
Mijlocul secolului al XVIII-lea. 
Velur violet; fir de cupru aurit; fire colorate de mătase, slab răsucite; pânză 

groasă de in (întăritura velurului); broderie în relief (pe suport din fire groase de 
bumbac); punct de şnur. 

Ornamentul piesei este o "tulpină" - tip compoziţional renascentist - adaptată 

preceptelor barocului prin transformarea ei în registre ascendente (nelegate între ele) 
de garoafe, rodii dinamizate, lalele şi palmete69

• 

Dimensiuni: L = 41 cm; LA= 18-25 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 5905. 

Broderul a recurs la îmbinarea suprafeţelor netede, compacte, cu cele 
dinamizate prin puncte decorate ( casetate, amintind împletiturile de nuiele). 
Contururile subliniate prin punctul de şnur cusut cu fire colorate de mătase (albastru 
deschis şi verde) accentuează efectul plastic. Pentru a mări impresia de masivitate, 
meşterul a repetat pe reversul broderiei motivele decorative ale aversului, brodându-le 
cu fire groase de mătase albă (vezi supra, p.327, fig. în text.). 

1 O. Fragment de sabretaş7°: Planşa XII, fig. 2 

Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Pânză groasă de in; bouillon şi fir neted de cupru aurit; paiete de cupru argintat; 

fir colorat de lână; broderie în relief (pe suport din fire groase de bumbac), punct de 
broderie plat obişnuit. 

Decorul vegetal stilizat are drept ax un vrej masiv de acant în "S", închis la 
capete prin câte o variantă de rodie stilizată şi flancat de palmete şi rodii, redate 
fantezist. Puţinele suprafeţe rămase libere au fost acoperite cu fire groase de lână 
albastră, cusute cu punct de broderie plat obişnuit, mergând de la contur la contur. 
Fondul astfel creat a fost îmbogăţit cu paiete plate, simple. 

Dimensiuni: L = 31 cm; LA= 23 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 5906. 

Preponderenţa zonelor ocupate de broderia metalică ce se ridică la 0,3-0,4 cm 
deasupra fondului, contururile accentuate cu bouillon, paietele presărate peste fundalul 
de lână amintesc mai degrabă de orfevrărie, decât de broderie. Într-adevăr, piesa dă 
impresia unei plăci metalice aurite, lucrate în tehnica "au repousse". 

68 Este broderia ce urma să ornamenteze clapa unul sabretaş. 
69 Vezi supra, nota nr. 61. 
70 Vezi supra, nota nr. 69 şi Cipăianu (1984), p. 753, pi. VIII, fig. 25-25a. 
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11. Sabretaş7 1 : Planşa XIII 

Atelier transilvănean. 
Sfârşitul secolului al XVIII-iea. 
Piele vişinie; velur cafeniu şi vişiniu; cannetille, fuse, briliant, fir neted şi paiete 

de argint aurit; plăcuţe metalice vopsite cu lacuri vegetale; fire colorate de mătase, 
slab răsucite; ţesături de mătase. Broderie în relief; variante ale punctului de broderie 
plat (de şnur, obişnuit şi despicat); aplicaţie. Materiale auxiliare: întăritură, căptuşeală; 
şnur de argint aurit; verigi de alamă (vezi supra, p. 330). 

Structura ornamentală a clapei este identică cu cea a pieselor anterioare ( cat. 7, 
8), aici însă chenarul72 este format dintr-un masiv vrej de acant stilizat în jurul căruia 
se încolăceşte o tijă înfrunzită, stilizată, purtând flori de răsură şi ciorchini de 
struguri73

• În oglindă este aplicat blazonul familiei Wass. Asemănător sabretaşelor inv. 
nr. F. 5889 şi F. 5768, coroana nobiliară şi scutul de blazon au fost executate separat şi 
au mai multe straturi ornamentale, realizându-se astfel un reliefînalt de 0,3-0,5 cm7

~. 

Dimensiuni: - corpul: L = 34-35 cm; LA= 24, 5-29, 5 cm 
- clapa: L = 37, 5-40 cm; LA= 26, 5-32, 5 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 5888. 

Clapa sabretaşului ilustrează într-o formă ce încântă pnv1rea înaltul nivel 
profesional al meşterului broder, cunpaşterea valenţelor decorative ale materialelor şi 
tehnicilor ce îi stăteau la dispoziţie. Introducerea punctului de broderie plat despicat, 
cusut cu fire de mătase slab răsucite - cu scopul de a realiza cu acul un blazon care să 
respecte în cele mai mici amănunte pe cel pictat pe diploma nobiliară a familiei Wass 
- aminteşte de tradiţiile broderiilor engleze din secolele XN-XV. 

12. Bonetă: Planşa XIV 

Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Velur violet închis şi negru; bouillon şi fir neted de cupru aurit; fir colorat de 

mătase, slab răsucit; pânză groasă de in (întăritura velururilor); broderie în relief (pc 
suport din fire groase de bumbac); punct de lanţ. 

71 Cu două despărţituri, cu decor liniar marochinat pe corp. 
72 Chenarul a fost brodat separat, pe un velur vişiniu, întărit cu o pânză groasă de in. Relieful are 

suport de carton (zonele compacte), respectiv din fire groase de in (nervura mediană desenată de un 
şirag de paiete plate, fixate cu cannetille). Pe latura dinspre oglindă velurul-suport a fost croit pc 
conturul sinuos al decorului, pe latura exterioară extinzându-se până la şnurul marginal. 

73 Ambele motive au fost realizate din paiete cu bordura perlată, prinse direct pe velurul vişiniu 
cu fir neted de argint aurit (pi. IV, fig. 3). 

74 Coroana, cusută pe o pânză groasă de in, are mai multe nivele de înălţimi, fiind şi stratificată. 
Banda coroanei are suport de fetru, colţurile şi butonii ei sunt susţinuţi de o umplutură de carton. iar 
briliantul ocru ce sugerează "interiorul"' coroanei este fixat direct pe pânza-suport. O parte a stratului 
de bază este surbrodată: pe butoni cu un şir de paiete plate, pe banda coroanei cu plăcuţe metalice 
policrome, prinse de grilaje din fire colorate de mătase, bordate de cannetille. Straturile blazonului: 
pânză groasă de in, placă de fetru (Î = 0,3 cm), mătăsuri (rips şi salin), motive pe supo11 de carton (la 
toate variantele punctelor de broderie), scutul central din interior (broderie în relief pe suport de 
carton) cusut separat, aplicat peste toate straturile anterioare, enumerate mai sus. Vezi cele două 
detalii de pe pi. XIII. 
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Componentele bonetei (corpul şi bordura inferioară) au fost realizate separat şi 
prezintă două tipuri de ornamentică. Corpul de velur negru este dominat de o bandă 
(LA = 6 cm) brodată cu punct decorat gen împletitură de nuiele (vezi şi cat. 9), 
întrerupt de două motive vegetale stilizate, cusute cu punct decorat în dungi, conturate 
cu fir negru de mătase. Golurile sunt umplute cu elemente vegetale stilizate, "în 
dungi", bordate de bouillon. Bordura inferioară poartă pe fondul de velur violet închis 
cinci motive decorative ce amintesc aplicile cu pandantivi - lucrări de orfevrărie. 

Iluzia este întărită şi de corpolenţa şi înălţimea reliefului (0,3 cm), subliniată de 
conturarea cu o împletitură de bouillon (vezi detaliile de pe pl. XIV). 

Dimensiuni: - corpul: L = 25 cm; LA= 24 cm 
- banda: L = 8 cm; LA = 25 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 5904. 

13. Bonetă75 : 

Atelier transilvănean. 
Secolul al XVIII-iea. 

Planşa XV, fig. I 

Pânză densă, nealbită, de in; fir neted de argint; fire colorate de mătase, slab 
răsucite; broderie în relief (pe suport de carton); variante ale punctului de broderie plat 
( obişnuit şi de şnur). 

Placa dorsală este ornamentată cu garoafe văzute de sus, însoţite de compoziţii 
de frunze stilizate. Banda laterală (LA= 6 cm)76 poartă o frumoasă friză de rozete cu 
mai multe petale, lalele occidentale şi rodii dinamizate. 

Dimensiuni: L = 15 cm; LA = 13 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 6686. 

Alăturarea suprafeţelor cusute cu fir de argint de cele brodate cu fire colorate 
(galben şi negru) de mătase crează un frumos joc dublu de lumini, determinat pe de o 
parte de diferenţele de înălţimi (0,3 cm înălţime la broderia în relief, sub O, I cm 111 

rest), pe de alta de contrastul cromatic argint - galben şi negru. 

14. Bonetă77 : 

Atelier transilvănean. 
Secolul al XVIII-lea. 

Planşa XV, fig. 2-3 

Materialele (fondul şi cele de brodat) şi tehnicile sunt identice cu cele ale piesei 
inv. nr. F. 6686 - cat. 13 (pi. I, fig. 4, pi. XV, fig. 1 ). 

Decorul plăcii dorsale se constituie din compoziţii de garoafe (încadrate de câte 
o pereche de semipalmete uriaşe) şi mici "tulpini" purtând lalele orientale, boboci şi 

frunzuliţe. Banda laterală (LA = 5 cm)78 este ornamentată cu şapte aplicaţii: motive 

75 Bonetele cat. 13-15 sunt fragmentare, neavând toate componentele necesare şi fiind nefinisate: 
fondul de pânză densă de in a rămas neacoperit, componentele existente nu s-au asamblat, le lipseşte 
căptuşeala. 

76 Este partea dispusă spre faţa purtătoarei. 
77 Vezi supra, nota nr. 76. 
78 Vezi supra, nota nr. 77. 
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vegetale (rozete cu multe registre de petale, rozete în vârtej, compoziţie stilizată de 
rodie dinamizată) brodate separat, în relief înălţat pe suport de carton. Placa inferioară 
poartă o "tulpină" cu influenţe baroce, având drept floare centrală o garoafă, flancată 
de lalelele occidentale, bobocii şi frunzele tijelor laterale. 

Dimensiuni: - corpul: L = 15 cm; LA= 10-12 cm. 
- placa: L = 17 cm; LA= 7-13 cm. 

MNIT, inv. nr. F. 6687, a. 

Prezenţa firelor policrome (galben, verde, carmin) pe această broderie aduce o 
contribuţie în plus la obţinerea jocului de lumini şi umbre (pe lângă factorii amintiţi la 
boneta inv nr. F. 6686 - cat. 13). 

15. Bonetă 79
: 

Atelier transilvănean. 
Secolul al XVIII-lea. 

Planşa XV, fig. 4-5 

Structura, materialele şi tehnicile de brodat sunt identice cu cele ale piesei inv. 
nr. F. 6687, a (cat. 14), doar că aici firul neted metalic este din argint aurit. 

Motivele plăcii dorsale acoperă în întregime suprafaţa acesteia şi se constituie 
într-o "tulpină" barocizantă, dizolvată în registre ascendente: rozete cu multe petale, 
lalele occidentale în două variante, boboci şi palmete lobate. 

Banda laterală (LA = 6 cm)80 are aplicată şase ornamente, brodate separat: 
rozete cu multe registre de petale şi rozete în vârtej. 

Placa inferioară are o structură decorativă identică cu cea a plăcii dorsale. însă 
cu motive componente diferite sau diferit desenate: rodii, garoafă, lalele occidentale, 
boboci şi palmete. 

Dimensiuni: - corpul: L = 16 cm; LA= 11-14 cm. 
· - placa: L = 14 cm; LA= 10-12 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 6688, a. 

16. Fragment vestimentar 81
: Planşele I, fig. 3; XVI, fig. 1-2 

Atelier transilvănean. 
A doua jumătate a secolului al XVII-iea. 
Velur roşu-teracot; sârmă, cannetille şi fir neted de argint aurit; ţesătură densă de 

mătase (întăritura velurului); broderie în relief (pe suport de carton); dantelă din sârmă 
şi fir neted de argint aurit. Dispoziţia decorului urmăreşte linia lobată a marginii 
inferioare, loburile fiind ornamentate cu câte o rodie dinamizată, respectiv câte un 
crin, repetate ritmic. Motivele decorative sunt legate cu un vrej stilizat de acant. 
format din segmente în arc de cerc. 

Dimensiuni: L = 53 cm; LA= 4-5 cm. 
MNIT, inv nr. F. 5907. 

79 Vezi supra, nota nr. 76. 
80 Vezi supra, nota nr. 77. 
81 Fragment de tiv brodat (probabil al unei fuste), cu marginea inferioară lobată şi subliniată de o 

dantelă lucrată cu igliţa din sârmă şi fir neted de argint aurit. 
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17. Cizme brodate: Planşa XVI, fig 3-4 

Atelier transilvănean. 
Sfârşitul secolului al XVII-lea - începutul secolului al XVIII-lea. 
Safian maro închis; cannetille, frise şi paiete de argint aurit; pietre de sticlă albă; 

safian beige (căptuşeala). 
Ornamentul, format dintr-un vrej înfrunzit de salcâm, cu unduiri line, bordează 

căputa şi turetcile, marcând şi liniile mediane verticale ale turetcilor. În partea 
superioară a acestora decorul este completat cu câte o ghirlandă cu rozete. 

Dimensiuni: Î = 30-36 cm; L = 29 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 19922 - F. 19923. 

Deşi toate materialele de brodat sunt fixate direct pe safian, rară suporturile 
întâlnite la piesele mai sus prezentate, broderia are volum şi plasticitate, conferite de 
variantele materialelor metalice alese pentru ea. 

18. Geantă brodată 82
: 

Atelier transilvănean. 
1660. 

Planşa XVI, fig. 5 

Piele vişinie; velur roşu; sârmă şi fir neted de argint aurit; broderie în relief (pe 
suport din fire groase de in). Materiale auxiliare: pânză groasă de in (întăritura 
velurului, dublată pentru rigidizare); ţesătură densă de mătase (căptuşeală); şnur de 
argint aurit. 

Ornamentaţia piesei este structurată pe trei registre: 
a. un vrej meandric cu garoafe şi frunzuliţe, aşezat în partea superioară a clapei 

(LA = 3 cm); b. o "tulpină" cu două ramificaţii în formă de vrej în spirală, purtând o 
garoafă (floarea centrală a "tulpinei"), rozete, rodii închise, lalele orientale şi 

frunzuliţe. "Tulpina" decorează restul suprafeţei clapei; deasupra garoafei centrale 
sunt brodate numele comanditarului/proprietarului: SZILV ASI BALINT şi data de 
1660; c. partea inferioară a feţei este ornamentată cu o pereche de vrejuri în 
spirală, pornite din aceeaşi rodie dinamizată, cu garoafe, rodii închise şi frunzuliţe 
(LA = 6-9 cm). 

Dimensiuni: L = 20-22 cm; LA = 25 cm. 
MNIT, inv. nr. F. 576283

• 

82 Genţile pentru păstrarea sau transportarea înscrisurilor de valoare au fost confecţionate din 
piele de vită vopsită în roşu sau maro, fiind croite dintr-o singură bucată, cusute în formă de plic. 
Interiorul putea fi cu una sau cu mai multe despărţituri, obţinute prin introducerea uneia sau a mai 
multor plăci de piele, suplimentare. Broderia decorează partea din faţă, tivită cu un şnur de argint 
aurit. Porţiunea de sub clapă este neornamentată. În colecţiile muzeului nostru se mai găsesc două 
genţi brodate (inv. nr. F. 5795 şi F. 25577), databile tot în a doua jumătate a secolului al XVII-iea. 
Ele au ajuns în patrimoniul nostru în stare avansată de deteriorare, decorul lor rămânând greu lizibil 
şi după intervenţia restauratorilor. 

83 G. Palotay, Tărăkăs himzesii bortaskak Erdelyben, în Kăzlemenyek a::: Erde~vi Nem:::eti 
Mu:::eum Erem- es Regisegtarabol, Kolozsvar, li, 1942, fasc. 2, p. 275. G. Palotay prezintă şi date 
generale cu privire la croiul, asamblarea, materialele (de fond şi de brodat) şi tehnicile utilizate la 
acest tip de genţi, oferind şi o concludentă ilustraţie grafică (p. 261-263, fig. 1-3). 



MEŞTERI BRODERI ŞI OPERELE LOR .HI 

Meşterul a ales pentru brodarea tuturor suprafeţelor compacte sâmrn de argint 
aurit, pe suport de carton, folosind punctul culcat obişnuit şi cel decorat. Alternarea 
acestora, precum şi conturarea motivelor cu fire de argint aurit au concurat la 
obţinerea efectelor dorite. 

ANA MARIA SZOKE 

MAÎTRES BRODEURS ET LEURS OEUVRES 
(Resume) 

Dans la multitude des broderies d'art on peut distinguer une categorie a part de pieces dont la 
plasticite et la qualite artistique rappellent Ies chefs-d'a:uvre de ('orfevrerie. Ce sont Ies rcuvres des 
maîtres brodeurs-brodeuses professionnels. 

Les sources documentaires et materielles offrent de nombreux reperes qui rendent possible Ic 
complement de l'ample tableau des metiers artistiques avec le segment de la broderie d'atelicr. 

L'activite des maîtres brodeurs couvre une vaste aire de la broderie d'm1, soit qu'il s'agisse des 
maîtres etablis dans Ies centres urbains, membres de corporations ou independants, soit qu'il s·agisse 
des ateliers aupres de monasteres ou des brodeurs de la cour, installes aux cours princicres ou 
nobiliaires. 

Une presentation succincte revele l'evolution dans le temps de l'organisation des brodeurs dans 
des corporations, a partir de 1292, quand fut constituee leur premiere corporation a Paris, confrerie 
patronnee par Saint Clair. Les xm•-xv1• siecles representent l'epoque d'or de« l'ai1 de l'aiguille » en 
Europe, periode ou en France, Angleterre, Espagne, !talie, Autriche et aux Pays Bas ont fonctionne de 
nombreux ateliers de broderie, avec plusieurs maîtres renommes, s'encadrant dans Ies grands courants 
artistiques europeens. 

Au XVle siecle, la forrnation des corporations de brodeurs s'est developpee aussi dans Ies autres 
regions de ('Europe. En 1577 Ies brodeurs de Prague ont cree leur propre corporation autonome, qui 
s'unit en 1594 a celle des peintres. Elle a continue son activite pendant Ies siecles suivants, comptant au 
XVIII" siccle 49 membres. 

Dans Ies documents transylvains (protocoles urbains, archives de familie, registres de 
corporation etc.) des xv1•-xv11• siecles nous rencontrons frequemment des denominations telles que 
« gemmarius, gemmifisor, aurinector, acupictor » ou « perlhefter, seydenhefter, seydennăter. 
goldsticker » ou « gytingyfuzo, varr6 », toutes designant Ies brodeurs de perles ou simplement Ies 
brodeurs. Ils sont consignes parrni Ies contribuables des villes, proprietaires de maisons et d'ateliers. 
nombre d'entre eux ayant aussi des fonctions dans la magistrature urbaine. A la difference de ceux-ci. 
libres de travailler pour tout commanditaire, Ies brodeurs de cour etaient lies a un seul maître el ont 
travaille exclusivement pour celui-ci. Dans Ies documents de l'epoque nous rencontrons de nombrcuses 
references relatives aux brodeurs embauches a la cour des princes transylvains ou sur Ies domaines de~ 
familles nobiliaires. 

Le cadre general esquisse est suivi par l'analyse des broderies d'atelier, dans toute leur 
complexite. Les produits des maîtres brodeurs presentent une gamme trcs large, ayant une destination 
religieuse ou la"tque. Ils brodaient des tissus ecclesiastiques pretentieux, ainsi que differents vetements 
pour Ies deux sexes Uupes, corsages, pantalons, dolmans, manteaux) avec des accessoires qui 
completaient le faste du costume (bonnets, chapeaux, souliers, bottes, capara<;ons, sabretaches). Leurs 
ateliers ont donne des objets de valeur pour la decoration des interieurs ( carpettes, couve,tures. 
draperies), ainsi que des drapeaux el des blasons realises de maniere artistique. La denomination de 
« brodeur et armeurier » est liee a ce dernier domaine de leur travaille: l'habilete de representer 
exactement Ies emblemes et Ies blasons avec leurs materiaux el techniques speciaux. 
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Les broderies d'atelier ditferent des broderies d'at1 executees dans Ies familles urbaines ou dans 
Ies fiefs, comme une partie des occupations menageres des dames, tant en ce qui concerne Ies materiaux 
utilises, que la technique et la perfection ornementale. Les maîtres brodeurs ont opere avec des soies 
lourdes, velours, draps, cuir (tous avec des doublures) et avec des materiaux de broderie en metal ( or. 
argent, argent dore, cuivre ou cuivre dore), dans toutes leurs variantes. Souvent, ces broderies ont etc 
enrichies d'appliques en metaux precieux ou de pierres precieuses/semi-precieuses. Elles sont lourdes. 
difficile a manreuvrer, nombre des produits finis ayant un poids considerable, ce qui suppose donc un 
effort physique serieux pour Ies realiser. Tant Ies materiaux utilises (de fond et de broderie) quc la 
destination de luxe des broderies d'atelier ont impose le choix d'une technique speciale - la broderie cn 
relief. C'est la variante elevee du point de broderie couche et fixe, ayant un suppo11 de fils gros de lin. 
chanvre, coton, laine ou carton, cuir, parfois meme de bois. L 'auteur presente Ies phases de travail de h1 
broderie en relief, s'arretant sur Ies solutions techniques par lesquelles Ies maîtres brodeurs ont exploite 
Ies valences decoratives des differents points de broderie et des materiaux metalliques de broderie. ainsi 
que des contrastes chromatiques et des etfets optiques. Tout a concouru a l'obtention d'une impression 
de plasticite, parfois sculpturale. L'omementation des broderies d'atelier se remarque par la perfection 
de la composition et du dessin, leurs modeles etant souvent crees par Ies peintres renommes de l'epoque. 
Elle a un caractere « general europeen » accentue, avec de moindres presences du gout aitistiquc 
specifique a certains pays ou peuples que dans le cas des broderies « menagcres ». L'explication en est 
le fait que Ies maîtres brodeurs travaillaient d'apres des livres de modeles et Ies voyages obligatoires des 
manreuvres de brodeurs ont vehicule ces modeles en toute !'Europe. La prestation des maîtres brodeurs. 
dans toute sa complexite, a joui d'une grande appreciation, materialisee dans l'evaluation ou dans Ies 
prix eleves de leurs produits, qui figuraient parmi Ies biens de valeur de leurs proprietaires. 

Le catalogue traite Ies broderies d'atelier des XVII'-XVlllc siccles conservees dans le musee de 
Cluj, pieces qui font partie de la categorie des accessoires destines a completer le faste des costumes: 
caparai;ons, sabretaches, bonnets, bottes et etuis pour la conservation (ou le transpo11) des documents de 
valeur, ayant donc un role fonctionnel bien precise. 

Les caparai;ons, qui protegeaient et decoraient Ies chevaux, ne manquaient pas des vetements de 
parade, exprimant a la fois le rang et l'etat materiei du proprietaire. Les exemples se trouvant dans Ic 
patrimoine de notre musee couvrent la periode comprise entre le milieu du XVII° siccle et la seconde 
moitie du siecle suivant. Le premier, qui est aussi l'une des broderies Ies plus anciennes de notre 
collection de textiles, est une belle materialisation de la broderie d'art en style renaissance; Ies trois 
autres illustrent l'interpenetration des elements de type renaissance et baroque, phenomcne frequent 
dans l'art transylvain du XVIIIe siecle. 

Les sabretaches faisaient partie de !'uniforme de la cavalerie legere (hussards), unites presentcs 
dans Ies armees regulieres autrichiennes, frani;aises, espagnoles, prussiennes et russes deces siecles. Les 
sept pieces de ce groupe d'objets, datables entre la fin du XVII" siecle et la fin du XVIII" siccle. 
representent deux types. Le premier se remarque par une splendide omementation vegetale de type 
renaissance, traitee sous de fortes influences baroques; la seconde, portant des emblcmes et blasons. 
demontre la qualite de« brodeur et armeurier » de son createur. 

Les bonnets, le fragment d'ourlet brode d'une jupe. Ies bottes de safian cousues avec de 
cannetille, frise et paillettes en argent dore combines avec des pietTes en vetTe, offrent des repcres pour 
la reconstitution du faste vestimentaire de la seconde moitie du XVlle siecle et du X Viile siecle. 

L'etui brode de 1660 illustre, tant Ies connaissances professionnelles rigoureuses du brodeur que 
son inventivite artistique, prouvee dans l'adaptation a une surface allongee d'un motif decoratif (« la 
tige ») destinee aux espaces verticaux. 

Outre des considerations stylistiques, le catalogue contient aussi des donnees relatives aux 
materiaux de fond et a broder, aux techniques utilisees par le brodeur, accompagnees d'explications et 
de precisions, offrant a la fois la chronologie des pieces ouvrees. 

Nous considerons que le choix du thcme propose est bien venu, car Ies broderies d'atelier des 
XVII°-XVIII' siccles, conservees dans la collection de textiles du Musee National d'Histoire de la 
Transylvanie offrent l'opportunite d'etudier une branche des metiers attistiques qui ne jouissent pas de 
suffisamment d'attention de la part des chercheurs du domaine. 
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Planşa I: suporturi - fig.I: jire groase de in (valtrap - cat. 4); fig. 2: carton (sabretaş - cat. 8); 
reversuri - jig. 3: tiv brodat - cat. I 6; jig. 4: bonetă - cat. 14. 
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Planşa II:- fig. 1-2: valtrap - cat. I; fig. 3: valtrap - cal 3; fig. 4: sabretaş - cal 7 
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Planşa 111: sârme şi fire metalice-fig. 1: sabretaş-cal. 5;fig. 2-3: sabretaş- cat. 6;jig. 4: sabretaş- cat. 7 
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Planşa IV: paiete - fig.I: valtrap - cat. 3; fig. 2: valtrap - cat. 4;fig. 3: sabretaş - cat. 9;fig. 4: sabretaş- cat. 8. 



Planşa V: valtrap; MNIT, i11v. nr. F. 5769 - cat. I. 
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Jig.2 

Planşa X.- sabretaşe - fig, 1.- M NIT, fo ,. nr. F, 588 7 - cat 5; fig, 2.- MNJT, ln, nr. F,5890 - cat 6. 
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Planşa XV: bonete - fig.I: MNIT, i11v. nr. F. 6686 - cat. 13; fig. 2-3: MNIT, 
inv. 11r. F. 6687, a - cat. 14; fig. 4-5: MNIT, i11v. 11r. F. 6688,a - cat. 15 



Planşa XVI: - fig. 1-2: fragment vestimentar (cu detaliu); MNIT, inv. nr. F. 5907 - cat. 16; 
fig. 3-4: cizme brodate (cu detaliu); MNIT, inv. nr. F.19922-F. 19923 - cat. 17; 
fig.5: geantă brodată; MN1T, inv.nr. F.5762 - cal. 18. 


